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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozialausschusses der Gemeinde 
Schönberg (SCHÖN/JKS/04/2023) vom 07.12.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Bernd Dombrowski  
Herr Stefan Hirt Vertretung für Herrn Peter Ehlers 
Frau Kristina Lodico  
Frau Heike Lohmar  
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Charlotte Nebendahl  
Herr Dr. Rüdiger Penthin  
Frau Anne Schmidt  

von der Verwaltung 
Herr Matthias Sieck Leiter Kinder- und Jugendhaus 
Frau Katrin Taubner Koordinatorin Familienzentrum 
Frau Sabine Thiel Kulturabteilung 

Gäste 
Frau Angelika Gafert Seniorenbeirat 
Frau Christine Nebendahl Bürgervorsteherin 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing Amt Probstei 

  
Frau Lena Althoff Leitung ASB-KiTa Bullerbü, zu TOP 11 
Frau Katharina Birkhahn ASB-KiTa Bullerbü Elternvertreterin zu TOP 

11 
Hendrik Kohnert ASB Geschäftsführer zu TOP 11 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Peter Ehlers  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:44 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Eichkamp 24-26, "Familienzentrum" 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
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Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozial-

ausschusses vom 14.11.2023  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht über die Arbeit des Familienzentrums  
   
 7.   Sachstandsbericht zur Umsetzung des Spielplatzkonzeptes 

/ Einweihung Holm - Antrag EIS-Fraktion 
 

   
 8.   Vorstellung Programm "Engagiertes Land"  
   
 9.   Kulturprogramm 2024  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Kokocinski zieht den Tagesordnungspunkt 8 -Planung der Spielplatzsanierun-
gen 2024- zurück. Er erläutert, dass er zunächst die Fragen aus dem Antrag der Eis-Fraktion 
zu Tagesordnungspunkt 7 beantworten wird. Er habe sich mit der Vorsitzenden verständigt, 
Ende Januar eine weitere Sitzung durchzuführen, in der dann die Beratung des zurückgezo-
genen Tagesordnungspunktes 8 erfolgen soll. 
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Weiter bittet er, im nicht-öffentlichen Sitzungsteil unter dem Tagesordnungspunkt „Zu-
schussangelegenheiten“ über den Antrag des Gesangsvereins Eintracht Schönberg zu bera-
ten, hier war die Entscheidung in der letzten Sitzung aufgrund von Klärungsbedarf zurückge-
stellt worden. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Den Änderungen der Tagesordnung wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch keine Wortmel-
dungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozialaus-

schusses vom 14.11.2023  und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Zur Niederschrift der letzten Sitzung ergeben sich keine Anmerkungen. 
 
Die Vorsitzende gibt die Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen Sitzung Teil der Sitzung vom 
14.11.2023 bekannt: 
 
Der Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss bewilligt die beantragte Förderung der Kinderkan-
torei an den Salzwiesen anteilig in Höhe von 1.207,38 € für die Anschaffung einer Anlage für 
die Musik- und Theatergruppe als Geräteförderung nach den Richtlinien für die Bewilligung 
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von Zuschüssen der Gemeinde Schönberg an Vereine und Verbände in der Jugendarbeit 
aus den Haushaltsmitteln des Jahres 2023. Die restliche Summe in Höhe von 1.342,88 € 
kann nach Beschluss des Haushaltes für das Jahr 2024 aus Haushaltsmitteln des Haushal-
tes 2024 ausgezahlt werden.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht über die Arbeit des Familienzentrums 
 
Die Vorsitzende begrüßt die Koordinatorin des Familienzentrums, Frau Kathrin Taubner, und 
bittet sie um ihren Bericht. 
 
Frau Taubner berichtet über die Arbeit des Familienzentrums im Jahr 2023, dieser Bericht ist 
in schriftlicher Form der Niederschrift beigefügt. 
 
Anschließend beantwortet Frau Taubner Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Ausschussmitglied Anne Schmidt fragt, ob es im Familienzentrum merkbar ist, dass die Er-
ziehungs- und Lebensberatung in Schönberg aktuell nicht besetzt sei? Frau Taubner erwi-
dert, dass dies nicht der Fall sei. Bei der Erziehungs- und Lebensberatung ginge es aus ihrer 
Sicht eher um ältere Kinder. 
 
Frau Gafert fragt, wo das Programm des Familienzentrums zu finden sei? Frau Taubner führt 
dazu aus, dass das Programm in einem Flyer, auf der Homepage der Gemeinde sowie auf 
Facebook veröffentlicht werde. Die Homepage der Gemeinde sei jedoch aktuell in der Über-
arbeitung, demnächst aber wieder online. 
 
Nachdem sich keine weiteren Fragen ergeben, spricht die Vorsitzende der Koordinatoren 
große Anerkennung und Dank für die geleistete Arbeit aus.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstandsbericht zur Umsetzung des Spielplatzkonzeptes / Ein-

weihung Holm - Antrag EIS-Fraktion 
 
Die Vorsitzende bittet Frau Schmidt von der Eis-Fraktion den Antrag zu erläutern. 
 
Hinsichtlich des Sachstandsbericht zur Umsetzung des Spielplatzkonzeptes verweist Anne 
Schmidt auf den auf die nächste Sitzung vertagten Tagesordnungspunkt 8. 
 
Zur im Jahr 2024 bevorstehenden Einweihung des neuen Spielplatzes Holm fragt sie an, ob 
die Kinder, die damals an der Beteiligungsaktion teilgenommen haben, zur Eröffnung des 
Spielplatzes eingeladen werden. 
 
Bürgermeister Kokocinski geht zunächst allgemein auf die Entwicklung der Spielplätze in 
Schönberg im Zusammenhang mit dem Spielplatzkonzept ein. Ein wichtiger Aspekt sei dabei 
die Beteiligung der Kinder, wobei allerdings der Zeitfaktor eine Rolle spiele. Je größer ein 
Projekt sei, je länger dauere oft die Realisation, dann seien die beteiligten Kinder manchmal 
schon dem Spielplatzalter erwachsen. 
 
Die Beteiligungsaktion für den Spielplatz Holm sei im Rahmen der Planungen „Schönberg 
2030„ durchgeführt worden, dazu habe der Hort des Schulverbandes damals mit die Einrich-
tung besuchenden Kindern ein Spielplatzmodell für diese Anlage erarbeitet. 
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Die Namen und Adressen der damals beteiligten Kinder lägen der Einrichtung noch vor, die-
se habe zugesagt, eine Einladung der Gemeinde zur Spielplatzeröffnung an diese Kinder zu 
verschicken. Die Eröffnung solle im Frühjahr bei geeignetem Wetter erfolgen.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Vorstellung Programm "Engagiertes Land" 
 
Die Vorsitzende bittet den Bürgermeister und die Leiterin der Kulturabteilung, Frau Thiel, um 
weitere Informationen zum Thema. 
 
Frau Thiel berichtet, dass bei Treffen der Kulturabteilung mit Vereinen und Verbänden aus 
Schönberg zur Terminkoordination regelmäßig die mangelnde unentgeltliche Nutzungsmög-
lichkeit von Räumen Thema sei. 
 
Im Rahmen des Förderprogrammes „Engagiertes Land„ bestünde nun in Kooperation mit 
Vereinen- und Verbänden eine Chance, hier Abhilfe zu schaffen. Die Idee sei, in der ehema-
ligen Blumenhandlung Puck in der Fußgängerzone solche multiple nutzbare Räumlichkeiten 
zu schaffen und so unter anderem auch zur Vernetzung der Vereine und Verbände in 
Schönberg untereinander beizutragen. Es sei im ersten Jahr eine Förderung von bis zu 90 % 
der Kosten, maximal aber in Höhe von 15.000 € möglich, im zweiten Jahr stiege die Maxi-
malförderung auf 20.000 €. 
 
Frau Thiel berichtet weiter, dass antragsberechtigt eine Kooperation aus drei Institutionen 
sei, wovon eine die Kommune sein darf. Vor diesem Hintergrund sei demnächst ein Treffen 
mit dem Kulturverein und dem Kirchenverein geplant. Die Antragsfrist ende am 17.1.2024. 
 
Nach kurzer Diskussion herrscht im Ausschuss Einigkeit, dass es sich hier um einen interes-
santen Ansatz handele und Förderinteresse bekundet werden solle. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Kulturprogramm 2024 
 
Frau Thomsen bittet um den Bericht zum Kulturprogramm 2024. 
 
Der Bürgermeister gibt zunächst einige allgemeine Erläuterungen, anschließend berichtet 
Frau Thiel rückblickend über die Veranstaltungen des Jahres 2023 und gibt anschließend 
einen Ausblick auf die für das Jahr 2024 geplanten Veranstaltungen. Ihr Bericht ist der Nie-
derschrift als Anlage beigefügt. 
 
Bürgermeister Kokocinski führt ergänzend aus, dass für das zweite Wochenende im Juni 
eine Ehrenamtsmesse in der Aula der Gemeinschaftsschule geplant sei. 
 
Bürgervorsteherin Nebendahl freut sich über das umfangreiche Programm und dankt dem 
Team der Kulturabteilung für die Ausarbeitung. Sie fragt warum es keine Kunstausstellungen 
mehr gebe? 
 
Frau Thiel erläutert hierzu, dass es in 2023 nur eine Ausstellung gegeben habe, dies sei dem 
Personalmangel in der Abteilung geschuldet gewesen. Im nächsten Jahr seien mehrere 
Ausstellungen geplant, insbesondere sollen hier jüngere Menschen angesprochen werden. 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, dankt die Vorsitzende Frau Thiel 
und ihrem Team für ihr Engagement und die vielen neuen innovativen Ideen.  
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister weist auf dem Weihnachtsmarkt hin, der am kommenden Wochenende 
auf dem Marktplatz stattfindet. 
 
 Er berichtet, dass mit der Bürgervorsteherin als Termin für den Neujahrsempfang der 
19.1.2024 festgelegt worden sei. 
 
Gemeindevertreter Hirt berichtet, dass der Kreistag heute über einen Antrag der Kreistags-
fraktionen von SPD und CDU berate, den Kunstrasensportplatz in Schönberg mit 15 statt mit 
10 % zu fördern. 
 
Hierzu ergänzt Bürgermeister Kokocinski, dass der Förderbescheid über 250.000 € Landes-
mittel inzwischen eingegangen sei. Das Umsetzungsverfahren sei jedoch durch die Amts-
verwaltung aufgrund von Personalmangel noch nicht gestartet worden. 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt die Vorsitzende den öffentli-
chen Sitzungsteil um 20:16 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen:              gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter Kokocinski  Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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